

УДК 159.9

В. Б. Хозиев

Предисловие к статье Г. М. Шавердян «Психопатология личности и проблема зла»

Ключевые слова: психопатология личности, проблема зла, клиническая психология.

Об авторе: Хозиев Вадим Борисович, доктор психологических наук, профессор, Государственный университет «Дубна», зав. кафедрой клинической психологии факультета социальных и гуманитарных наук; эл. почта: v_hoziev@mail.ru

Клиническая психология сегодня такова, что волей своих стандартов тотальной помощи человеку на всем протяжении его жизненного пути и во всех проявлениях бед и нездоровья идет на стремне гуманитарного поиска, порой впереди точных определений и установления деталей. Ее метод – видеть и слышать причины и симптомы задолго до их реального оформления в жалобах и страданиях. Тонко воспринимая душевную боль и «неполадки» психики конкретного человека, она одновременно не может не замечать в том числе множества общих причин и тенденций развития в культуре и обществе, в эпохе. Консультативная и психотерапевтическая работа во многом есть расширение дискурса бытия конкретного человека применительно к задачам грядущего преодоления частного и общественного психического нездоровья.

Сквозь сито консультативно-психологических методов наряду с эмоциональными, интеллектуальными, волевыми, коммуникативными и иными моментами проблемного патогенеза личности непременно всякий раз при настойчивой, умелой и умной диагностике высвечиваются важнейшие аспекты ее нравственных противоречий. Нередко именно они становятся самыми глубокими, идет ли речь о нарушенных детско-родительских отношениях, присвоенной конфликтности в рамках онтогенетического прохождения социальных институтов (детского сада, школы, подростковых компаний, армии, профессиональной общности и др.) или собственных «наработок» личности в эпохе непреодоленных кризисов своего развития.

«Клиники» – это общность. Необходимость видеть причины личностных аномалий (иначе пациенту не помочь) создает особенное профессиональное внимание к деталям и нюансам, глубине личностного познания. Через сообщающиеся сосуды консультативной практики передаются, транслируются, переводятся от одного психотерапевта к другому важнейшие профессиональные ориентиры. Любопытно, что мы можем принадлежать к разным терапевтическим школам, никак не пересекаться по используемым понятиям, использовать «антагонистические» методы в работе, при этом совпадать в глубинном, почти невыразимом в вечно неточных терминах осмыслении основной его коллизии.

Чудо? Нет. Определенная всеобщая метатеоретическая модель структуры человеческой личности уже построена каждым из нас, апробирована на консультациях, психотерапевтических сессиях, супервизиях, примерена ко множеству бедствий, что случаются с нашими подопечными на *узких перекрестках мирозданья* (В.С. Высоцкий). Статья нашей коллеги, профессора, заведующего кафедрой клинической и социальной психологии Ереванского университета Г. М. Шавердян именно об этом – о глубине нравственного содержания психологической консультативной работы. Автор блестяще чувствует остроту бинарной оппозиций добра и зла и темпераментно приглашает нас к дискуссии о том, как изживать в своем консультативном и психотерапевтическом опыте нравственные искажения нашего знания, нашей профессии и наших подопечных. Эта задача никак не выглядит банальной или простой, сиюминутной и поверхностной. Наверное, на ее решение уйдет целая эпоха, но для всех нас важно выбрать верный путь.

Hoziev V.B. Preface to the article by G. M. Shaverdyan «Psychopathology of personality and the problem of evil»

Keywords: personality psychopathology, the problem of evil, clinical psychology.